

# 积极扩绿兴绿护绿 共同扮靓美好家园

——习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众共建美丽中国

■新华社记者

“汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时强调。

华夏大地,春意渐浓,正是植树的好时节。广大干部群众表示,习近平总书记连续多年参加首都义务植树活动,以实际行动作出了表率。要按照总书记要求,积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,共同建设美丽中国。

锦绣河山,造福人民。“目前我国森林覆盖率已经超过25%,贡献了约25%的全球新增绿化面积”“塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’,科尔沁沙地正重现草原风光,成绩来之不易”,习近平总书记高度肯定我国绿化成就。

在内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场,树木刚刚抽芽,林场内一片忙碌景象,职工们正抓紧时机进行育苗工作。林场老职工李凤岐说:“60多年前,新华林场还是沙滩、荒滩、碱滩。这些年,国家相继实施‘三北’防护林工程、京津风沙源治理等造林工程,这片土地发生了翻天覆地的变化。我们将牢记总书记的嘱托,一茬接着一茬种,一代接着一代干,不断增强厚我们的‘绿色家底’。”

青海省玉树市地处三江源头,生态功能极其重要。这几天,在玉树市的城市公园及南北两山,护林员们正忙着为即将到来的植树季做准备。“随着绿化面积不断扩大,水源涵养能力提升,近年来三江源水体与湿地生态系统面积明显增加。”玉树市林业和草原局局长宁祥说,要按照总书记要求,持续推进植树造林,不断提升森林草原的水源涵养功能,筑牢国家生态安全屏障,守护好“中华水塔”。

■记者 宋德松

昨晚,五大道民园广场化作一个艺术殿堂。2025年天津市海棠花节暨第三届五大道海棠花节在这里盛大启幕。海棠花影与人文光影交织,历史街区与艺术灵感碰撞,为市民献上一场“无处不沉浸”的春日盛宴。

昨日19时30分,天津人民艺术剧院演员以现代芭蕾《宫廷舞韵》拉开序幕。舞者身披薄纱,足尖轻点,裙裾翻飞间,光影流转如花瓣纷扬。舞台两侧的巨型海棠装置随之绽放,粉色花瓣如雨飘落,观众席间响起阵阵惊叹:“太美了!仿佛走进花海。”

随着嘉宾共同触发启动装置,千盏灯束自广场穹顶次第点亮,主题曲《海棠花开》的旋律悠扬响起。民园广场的环形走廊上,数十名舞者手持团扇翩然起舞,扇面绘制的海棠随动作舒展,与空中飘落的花瓣雨虚实相映。李白笔下“云想衣裳花想容”的绝代风华,在京剧《天女散花》的水袖翻卷中重现。国粹名家的唱腔荡气回肠,引得台下戏迷轻声跟唱;天津市杂技团的《肩上芭蕾》则以惊险托举演绎现代浪漫。

开幕式在《花开津门》的合唱中落幕,但海棠花节的狂欢方才启程。

“当城市以开放之姿拥抱来客,每个瞬间都能邂逅意想不到的浪漫,正是我们说的‘无处不沉浸’。”和平区文化和旅游局局长彭光说,“从民园广场到睦南公园,从百年洋楼到现代艺术馆,天津正以海棠为笔,将中华文脉与时代脉搏绘成春日长卷,邀您共赴一场海棠之约。”

## 我市高校开展缅怀先烈清明祭扫活动 形成一堂堂“行走的思政课”

本报讯(记者 姜凝)4月3日是清明节,连日来,津城多所高校师生开展清明祭扫活动,以多种方式缅怀先烈、致敬先贤,弘扬爱国主义精神,赓续红色血脉、汲取奋进力量,形成一堂堂“行走的思政课”。

4月3日,由南开大学天津校友会等单位联合周恩来邓颖超纪念馆共同举办的“海棠寄思,薪火相传”活动,在周恩来邓颖超纪念馆举办,参与师生深切感受老一辈革命家的家国情怀。来自南开大学哲学学院、南开大学天津校友会影视与戏剧艺术团的师生分别带来合唱、诗朗诵等精彩节目,共同弘扬伟人精神、传承红色基因。

4月3日,天津农学院联合新望道小学等学校,在天津农学院共同举行“禾下承志祭英烈 思源奋进新人”清明祭英烈主题升旗仪式。活动中,天津农学院马克思主义学院教师王晓会为在场师生讲授思政微课,引导大家缅怀革命先烈的丰功伟绩、传承红色基因,把红色信念化作成长养分。

## 赓续红色血脉 传承革命遗志 我市举行青少年清明祭英烈主题团(队)日活动

本报讯(记者 王音)昨日,“赓续红色血脉 传承革命遗志”天津市青少年清明祭英烈主题团(队)日活动,在天津市烈士陵园举行。此次活动由团市委联合市委市级机关工委、市退役军人事务局、北辰区委等多部门共同举办,全市约800名青少年代表参加,共同缅怀革命先烈。

在庄严的国歌声中,全体人员肃立,追思革命先烈。随后,党、团员代表作主题发言。抗美援朝“最可爱的人”杨连弟之子杨长林现场讲述父亲英勇作战的感人故事,让青少年深刻感受到英烈精神的磅礴力量。

全体党、团、队员面向党旗、团旗、队旗,重温入党、入团、入队誓词。少先队员唱响《我们是共产主义接班人》,展现出新时代天津青少年的蓬勃朝气。

“习近平总书记指出,推动森林水库、钱库、粮库、碳库‘四库’联动,这让我们更加明确了下一步的工作方向。”国家林草局林业和草原改革发展司司长王俊中说,要不断提升森林经营能力,进一步活化政策机制,加强科技支撑,强化产销服务、保障要素供给、加大支持力度,增强森林的生态、经济、社会等多种效益,充分发挥森林“宝库”作用。

“更加注重‘提质’‘更加注重‘兴业’‘更加注重‘利民’”,习近平总书记为科学推进国土绿化、建设美丽中国作出指引。

三北地区是国土绿化的主战场。推进“三北”工程建设,离不开林草科技的支撑。中国林业科学研究院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说,总书记提出更加注重“提质”的要求,我们要进一步提升国土绿化的科学性、系统性,加强林木良种、高标准防护林配置等研究,努力形成更加科学可持续的荒漠化防治、沙产业和新能源开发融合发展的治沙模式,实现生态、经济、社会效益相统一。

“习近平总书记提出多用改革的办法用活林草资源,壮大林草产业,说到了我们心坎里。”辽宁省桓仁满族自治县二棚甸子镇党委书记刘勇说。这个拥有40余万亩山林的小镇,近年来通过“企业+林场+农户”的经营模式,鼓励和引导林农合作入股发展人参产业。如今,这里已拥有16家山参专业合作社,年均销售人参干品2000余公斤。“我们将进一步探索林农联合担保贷款等办法,解决融资问题,让产业发展得更好。”刘勇说。

在西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村,漫山桃花盛放,吸引四面八方的游客前来观赏。习近平总书记明确拓展林草就业增收空间,让我们更加坚定未来的发展道路。”嘎拉村党支部书记边巴说,依托村里的桃花园,村里发展起生态旅游、民宿经济,村集体

经济发展壮大,去年平均每户分红10多万元。“我们还要多种树,并与专家一起探索延长桃花花期,努力壮大村集体经济,增加群众收入”。

推窗见绿、出门入园。近年来,北京市建成了一批城市休闲公园、口袋公园、小微绿地,公园总数达1100个。

在植树活动现场聆听了总书记的讲话,北京市丰台区宛平街道党工委书记孟丹倍感振奋。孟丹说,丰台区建成了永定河宛平段沿岸的河畔公园群,由多个公园组成,目前正着力打造河畔花园景观。未来将按照总书记“为群众增添身边的绿、眼前的美”的要求,持续推进植树造林工作,建设“百草园”“百花园”,打造绿色街区和花园城市,为美丽中国建设贡献力量。

清明节前后,森林防火责任重大。在广西德保县龙光乡大邦村,生态护林员农必科坚持上山巡查,杜绝山林火源,稍有空闲就挨家挨户宣传。

“令人欣慰的是,通过科普宣传,山林里的烟头、鞭炮渣不见了,村民的防火意识更强了。”农必科说,习近平总书记说“绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿‘三绿’并举”,我要用心守护好来之不易的绿化成果。

习近平总书记强调,义务植树是全民行动,要一代接着一代干下去。

春日的云南昆明树木园里,市民付航正带着上小学的孩子付祺程为去年一起栽下的一株橡树浇水。“我们种树,不只是栽下树苗,更是把爱护自然的种子种在孩子心里。”付航说,大自然是最生动的课堂,我们要让孩子长大成为热爱自然、尊重自然的人,接力建设美丽家园。

增绿就是增优势,植树就是植未来。大家表示,美丽中国建设离不开每一个人的努力,要携手绘出美丽中国的更新画卷。

新华社北京4月3日电

## 高质量推进东西部协作和支援合作向更宽领域迈进 我市今年启动865个协作支援项目

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市东西部协作和支援合作工作领导小组办公室获悉,我市今年启动865个协作支援项目,并结合结对地区实际,细化91项重点工作任务,实施产业集群打造、特色产业提升、消费帮扶农增收、劳务协作提升“四项行动”,高质量推进东西部协作和支援合作向更宽领域迈进。

今年是实施“十四五”规划和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的收官年,也是谋划“十五五”和转向常态化帮扶新阶段的节点年。我市协作支援系统各部聚焦“打好收官战 开启新征程”这一主题,笃行实干,将东西部协作重点任务纳入《天津市乡村振兴全面推进2025年重点任务清单》。

记者了解到,为充分调动市场力

量,我市支持企业参与结对地区“西电东送”“东数西算”“西气东输”等重点工程,同时组织22家重点企业赴新疆和田地区开展“津企再赋能·重点企业援疆行”投资考察活动,津和两地企业家代表、有关部门负责人面对面,围绕矿产资源开发、文旅融合、农产品产销等进行深入对接,挖掘好项目,探讨合作模式。

此外,我市持续深化对口协作陕西省水源区、对口支援重庆市万州区、对口合作吉林省长春市和甘肃省庆阳市、对口帮扶河北省承德市工作,促进产业互补、技术互学、人员互动、观念互通。在此基础上,我市相关部门巩固“组团式”人才支援成果,举办“中华民族一家亲·百行百业交流行”活动,打造“津石榴足球邀请赛”“排球小古丽”等民族交往交流交融新品牌。

## 市农业农村委启动放心农资下乡活动

本报讯(记者 李杨)春风吹绿田间地头,农资消费渐入旺季。昨日,由天津市农业农村委员会、滨海新区人民政府联合主办的“2025年天津市放心农资下乡进村活动启动仪式暨农药残留限量宣传活动”在滨海新区太平镇郭庄子村热闹开场。通过现场咨询、科普宣传、快速检测演示等形式,为农民送上春耕“放心礼包”。

“种子怎么辨别真假?”“哪些属于禁限用农药?”活动现场,10个展位前围满了咨询的农户。农业专家、执法人员化身“田间辅导员”,手把手教农民识别假劣:从种子包装识别到肥料成分检测,从农药规范使用到农机操作要点,甚至搬出蔬菜快检设备现场演示,引得大伙儿连连称奇。“以前买农资全凭经

验,今天总算学会看标签、查资质了!”一位种植户说。

市农业综合行政执法总队执法一支队支队长杜磊一边发放宣传册一边向记者介绍:“当前正值春耕关键期,我们将针对蔬菜、小麦主产区及京津冀交界地带等重点区域,从执法抽检、举报核查、执法检查等多方面入手,严查农药、肥料等农资产品质量,确保农民用上放心农资,守护‘菜篮子’‘米袋子’安全!”

据悉,此次启动仪式后,市、区两级农业农村部门将持续开展专项服务,组织广大农业技术人员和综合行政执法人员下沉村镇,引导农民树立正确的农资消费观念,提高科学使用农资能力,增强识假辨假和维权意识,为我市粮食等重要农产品安全生产保驾护航。

## 天津梁启超纪念馆重新开馆

本报讯(记者 宋德松 摄影 吴迪)昨晚,天津梁启超纪念馆内灯火通明,一场以“执着的告白”为主题的沉浸式灯光音乐分享会在此举行,历经150天修缮的百年饮冰室再次向公众开放。活动通过光影、戏剧、对话等多维形式重现梁启超“十年饮冰,难凉热血”的精神内核,吸引了文化界、学术界及企业代表等百余人参加。

作为津派文化的重要载体,饮冰室书斋在此次修缮中遵循“在保护中发展,在发展中保护”的理念。天津大学建筑学院教授丁垚、张威现场解读修缮细节时表示,团队在保留建筑原貌的同时融入现代技术,使梁启超先生的书房、会客厅等空间重现历史温度。现场播放的专题纪录片《善作“缮”成》以细腻的镜头语言记录了修缮历程,展现文物建筑与现代人文精神的深度交融。

活动还特别邀请梁启超孙女梁忆冰、梁红亲临修缮后的饮冰室会客厅。两位后人以“似水流年”为主题,追忆家

族点滴故事。

随着灯光秀《饮冰百年》的动态光影亮起,梁启超的思想脉络在空间中徐徐展开。天津商务职业学院“飞燕云归”团队带来的华服戏剧展演《人间四月天》,以沉浸式表演串联历史与当下,观众仿佛置身于梁启超笔下的时代长河。

“我们将以此次饮冰室文物建筑修缮为契机,彰显饮冰室的时代意义和当代价值,传承和弘扬梁启超先生爱国精神和赤子家风。”天津梁启超纪念馆馆长徐燕卿说。

## 盘山开山节启幕

本报讯(记者 徐杨)昨日,“美丽中国万里行”(天津蓟州站)暨第二十届天津盘山开山节活动启幕,蓟州区新一年旅游季也随之开启。

活动现场,盘山山门逐渐开启,精彩演出《威风锣鼓》鼓点激昂,一场群星璀璨、时空交错的视听盛宴呈现在观众面前。台上文艺演出亮眼夺目,台下国潮集市也毫不逊色。金黄软糯的咯吱盒、精致酥脆的一品烧饼、香气四溢

的兴泰德烧锅酒、创意十足的蓟州潮品文创……吸引了不少游客。

“4月3日至6日盘山开山节活动期间,我们推出了‘文旅+’特色体验相融合的假期模式。”天津渔阳生态发展有限公司总经理荣组成介绍,景区将设置集非遗手作、盘山文创、蓟州农品、老字号美食于一体的“国潮集市”,使游客在清明假期能够便捷地一站式体验并购买到纯正的蓟州特色产品。

## 清明假期天气不错 适合扫墓踏青

本报讯(记者 苏晓梅)昨天,市气象台发布清明期间天气预报,预计清明节假期,我市天气整体不错,气温波动不大,适合扫墓踏青。

市气象台首席预报员尉英华介绍,清明节期间,我市天气以晴到多云为主。其中,4日多云转晴,5日和6日基本以晴好天气和晴间多云天气为主。

兴泰德烧锅酒、创意十足的蓟州潮品文创……吸引了不少游客。

“4月3日至6日盘山开山节活动期间,我们推出了‘文旅+’特色体验相融合的假期模式。”天津渔阳生态发展有限公司总经理荣组成介绍,景区将设置集非遗手作、盘山文创、蓟州农品、老字号美食于一体的“国潮集市”,使游客在清明假期能够便捷地一站式体验并购买到纯正的蓟州特色产品。

新区孤独症儿童关爱志愿服务队”殊荣。

此次关爱“星”童专项行动中,中粮可口可乐天津携手经开区工信局共同捐赠生活物资及百余套益智玩具,以“看得见的温暖”和“用得上的关怀”赋能特殊儿童成长,用“有担当、有作为、有爱心”的公益实践为“星”童康复训练注入全新动能。

中粮可口可乐饮料(天津)有限公司凭借在公益领域的深耕不辍,近日荣获天津市滨海新区残疾人联合会授予的“滨海

新区孤独症儿童关爱志愿服务队”殊荣。

此次关爱“星”童专项行动中,中粮可口可乐天津携手经开区工信局共同捐赠生活物资及百余套益智玩具,以“看得见的温暖”和“用得上的关怀”赋能特殊儿童成长,用“有担当、有作为、有爱心”的公益实践为“星”童康复训练注入全新动能。

中粮可口可乐饮料(天津)有限公司凭借在公益领域的深耕不辍,近日荣获天津市滨海新区残疾人联合会授予的“滨海

新区孤独症儿童关爱志愿服务队”殊荣。

此次关爱“星”童专项行动中,中粮可口可乐天津携手经开区工信局共同捐赠生活物资及百余套益智玩具,以“看得见的温暖”和“用得上的关怀”赋能特殊儿童成长,用“有担当、有作为、有爱心”的公益实践为“星”童康复训练注入全新动能。

中粮可口可乐饮料(天津)有限公司凭借在公益领域的深耕不辍,近日荣获天津市滨海新区残疾人联合会授予的“滨海

文伟